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Яремович М. А., 

здобувачка ступеня доктора філософії, 

Рівненський державний гуманітарний університет, 
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«Бродівський фаховий педагогічний коледж 

імені Маркіяна Шашкевича», 

м. Броди, Україна 

 

У публікації розкриваються особливості формування 

громадянської солідарності майбутніх учителів 

початкових класів НУШ в умовах академічної мобільності 

як актуалітету сучасного освітнього процесу. 

Publikacja ukazuje specyfikę kształtowania solidarności 

obywatelskiej przyszłych nauczycieli klas pierwszych NUS w 

warunkach mobilności akademickiej jako aktualności 

współczesnego procesu edukacyjnego. 

The publication reveals the specifics of the formation of 

civic solidarity of future teachers of primary school (of the New 

Ukrainian School) in the conditions of academic mobility as an 

actuality of the modern educational process. 

Транскордонність та транснаціональність у ХХІ 

столітті стають пересічними явищами, освітнє середовище 

не є винятком у цьому питанні. Світові заклади освіти 

напрацьовують концепції зближення підходів різних країн 

до організації навчання. Що стосується України, то у нашій 

державі розрізняють внутрішню і зовнішню; організовану 

та індивідуальну; горизонтальну та вертикальну академічні 
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мобільності. Основними характеристиками, що їх 

відрізняють, є мета академічної мобільності та спосіб її 

організації. Концептуальними засадами щодо академічної 

мобільності є положення Болонської декларації про те, що 

здобувачі Європи мають потребу і право на навчання для 

здобуття ступенів, що визнаються в Європі, а не тільки в 

країнах (регіоні), де їх здобуто, а також те, що головною 

відповідальністю закладів освіти та установ європейської 

вищої школи є гарантування надання однаково високого 

рівня кваліфікації своїм студентам [1].  

Основними перевагами академічної мобільності для 

студентів є: 

• Культурний діалог; 

• Розширення світогляду; 

• Набуття нових унікальних професійних навичок; 

• Удосконалення навичок володіння іноземними 

мовами; 

• Підвищення конкурентоспроможності на 

внутрішньому та міжнародному ринках праці. 

Проаналізувавши поняття академічної мобільності – 

бачимо, що явище нове, актуальне, дає широку перспективу 

здобувачам освіти. Проте маємо також враховувати, що 

дуже часто саме академічна мобільність сприяє відтоку 

професійних кадрів, зниженню професійної кваліфікації 

працівників тощо. Зауважимо, що ці ризики також наявні і у 

сфері освіти. В таких умовах формування громадянської 

солідарності у майбутніх учителів початкових класів НУШ 

набуває більшої актуальності та значення. 

Громадянська солідарність являє собою єдність, 

згуртованість та взаєморозуміння, які виникають на основі 

почуття громадянської відповідальності за свої вчинки, а 

також бажання працювати на задоволення не лише власних 

інтересів, а й інтересів соціальної групи чи держави. 
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Громадянська солідарність також ґрунтується на основі 

усвідомлення індивідами своїх громадянських обов’язків, а 

також на рівності громадянських прав. Власне 

громадянська солідарність є тією категорією, яка головним 

чином впливає на формування і становлення 

громадянського суспільства. 

Формування громадянської солідарності майбутніх 

учителів початкових класів НУШ в умовах академічної 

мобільності, як уже згадувалося вище, є дуже важливим. В 

умовах російської воєнної агресії академічна мобільність в 

Україні набула вимушеного, спонтанного, неорганізованого 

характеру. Додатковими ризиками є те, що великий 

відсоток українських здобувачів освіти, які навчаються чи 

стажуються за кордоном не повертаються в Україну. Власне 

почуття громадянської солідарності у здобувачів освіти 

сприяє тому, що студентська молодь загалом, і майбутні 

учителі зокрема, прагнуть працювати на розвиток і поступ 

української держави. 

Сприятливими чинниками у процесі формування 

громадянської солідарності майбутніх учителів початкових 

класів НУШ в умовах академічної мобільності виступають 

державні програми по обміну студентства між ЗВО та 

ЗФПО різних держав світу, зберігаючи при цьому 

самобутність національної системи освіти. При цьому 

важливо, щоб академічні обміни студентів відбувалися 

шляхом укладення двосторонніх договорів між закладами 

освіти України та Європи. Що стосується України, то 

Міністерство освіти і науки України зафіксувало цей стан 

речей в «Примірному положенні про академічну 

мобільність студентів вищих навчальних закладів України», 

затвердження якого стало бюрократичною формальністю, 

що ніяк не сприяє ефективності та упорядкованості 

академічної мобільності. 
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Отже, власне сформована громадянська солідарність 

каталізує бажання студентів, незважаючи на сприятливі 

умови працевлаштування та навчання за кордоном, 

повертатися на постійну роботу в Україну, сприяючи при 

цьому її соціально-економічному розвитку. Також потрібно 

звернути увагу на той факт, що саме майбутні вчителі 

початкових класів НУШ створюють перспективи та умови 

успішного формування громадянської солідарності 

молодших школярів, що є запорукою подальшого поступу у 

цьому процесі серед здобувачів освіти в Україні на 

наступних рівнях. 
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